
Обработка результатов многократных измерений
Основные задачи:
• оценивание области неопределенности исходных экспериментальных данных;
• нахождение более точного усредненного результата измерения;
• оценивание погрешности этого усредненного результата, то есть более узкой области 
неопределенности.

 
 

 

  

 

 
 



Определение закона распределения результатов 
измерений

 

  
 

Критерий Пирсона или «хи-квадрат» 
(например)

  



Обработка результатов косвенных измерений

  

 

  

 

 
   

 

 

  

  



Учет неисключенных систематических погрешностей

 
  

 
 

  

 
  



Однократные измерения
Особенности однократных измерений: 
• Из множества возможных отсчетов (показаний) средства измерений получается и используется 
только одно.

• Представление о законе распределения результатов измерений формируется исключительно на 
основе априорной (известной до измерений) информации.

• Объект измерений, методика выполнения измерений должны быть предварительно изучены, 
возможные погрешности заранее оценены и уменьшены до необходимых пределов. 

Анализ априорной информации: выяснение закона распределения вероятности результата измерения, 
СКП, класса точности СИ, определение поправок, НСП 

Выполнение измерительной процедуры (сравнения), получение отсчета (показания), рекомендуется 
среднее арифметическое 3-х измерений 

Внесение необходимых поправок, учет известных систематических возмущающих факторов 

Представление результата измерений с учетом использования информации о классе точности СИ или 
информации об СКП

Последовательность выполнения однократного 
измерения 



Представление результатов измерения

 

 

Погрешности измерения должны 
содержать не более двух (т. е. одну или 
две) значащих цифры.
Если первая значащая цифра в 
абсолютной погрешности меньше 4, то в 
погрешности оставляем две значащие 
цифры. Если первая значащая цифра в 
погрешности больше 3, то в погрешности 
оставляем одну значащую
Измеренное значение должно 
заканчиваться тем же младшим разрядом, 
что и абсолютная погрешность
43,234 ± 0,0417 ≈ 43,23 ± 0,04

 

 


